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Підтоплені території у м. Львові займають площу понад 50 км2. Найбільші ареали техноген-
ного підтоплення приурочені до Львівського плато. Природне підтоплення притаманне долинам
річок і потоків. Сильно розчленовані ділянки Розточчя належать до непідтоплюваних. Головни-
ми природними чинниками розвитку підтоплення є близьке від поверхні залягання водотривких
порід і вирівняний рельєф, техногенними – витоки води з інженерних мереж та порушення
поверхневого стоку.
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Щораз більші масштаби розвитку підтоплення урбанізованих територій, які спосте-
рігають останні декілька десятків років, поступово перетворили його з процесу місце-
вого і регіонального значення у найбільш гостру і актуальну загальнонаціональну
проблему.

Під терміном “підтоплення” розуміють підвищення рівня підземних вод або утво-
рення нового водоносного горизонту, які досягають  критичних значень і потребують
вжиття захисних заходів [4, 5 та ін.]. Розрізняють підтоплення природне, зумовлене
природними чинниками, і техногенне − викликане будівництвом та іншою господарсь-
кою діяльністю [ 6].

Розвиток процесів підтоплення супроводжується забрудненням підземних вод, ак-
тивізацією сучасних морфодинамічних процесів (зсувів, карсту, суфозії тощо), зволо-
женням і затопленням заглиблених приміщень, зниженням несучої здатності порід,
трансформацією і вторинним засоленням ґрунтів, змінами видового складу, структури
та продуктивності рослинного покриву, підвищенням сейсмічності територій.

До категорії підтоплених належать території міст, на яких  рівні ґрунтових вод
постійно або тимчасово перебувають вище проектних норм осушення територій насе-
лених пунктів, які становлять 2−5 м [7].

За характером виділяють декілька видів підтоплення: стале − коли рівень ґрунтових
вод тривалий час залягає вище проектних норм осушення, періодичне – рівень ґрунто-
вих вод перевищує норми осушення тимчасово (наприклад сезонне підтоплення), при-
ховане – виявляється в зростанні вологості ґрунтів до критичних значень (повного за-
повнення порового простору водою) внаслідок  накопичення капілярно піднятої, капі-
лярно підвішеної чи капілярно защемленої вологи. Крім того, території міст поділяють
на підтоплені, потенційно підтоплювані та непідтоплювані [6].

В Україні підтопленням охоплено  близько 30 % її території, 540 міст і селищ місь-
кого типу [1,4,7,9]. Розвиток цього процесу завдає величезних економічних, соціальних
_________________________________
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та екологічних збитків і потребує ґрунтовних наукових досліджень. Про їхню важли-
вість та актуальність свідчить низка спеціальних державних програм, реалізація яких
спрямована на суттєве зменшення масштабів розвитку цього процесу і мінімізацію
завданих збитків.

У грудні 2010 р. Міністерство житлово-комунального господарства затвердило По-
ложення  про систему моніторингу підтоплення міст і селищ міського типу України,
яким визначено порядок збирання, оброблення, передавання, збереження та аналізу ін-
формації щодо стану підтоплення міст і селищ міського типу, прогнозування його змін
та розроблення науково обґрунтованих рекомендацій для прийняття рішень про за-
побігання негативним змінам стану довкілля та дотримання вимог екологічної без-
пеки.

До міст, де підтоплення завдає чималих екологічних та соціально-економічних
збитків, належить і Львів. Цей процес без перебільшення можна залічити до найбільш
поширених на території міста. Однак належного наукового аналізу його досі нема.

Наша мета − вивчення особливостей і закономірностей розвитку підтоплення на те-
риторії м. Львова та оцінка його екологічних наслідків.

Для досягнення поставленої мети вирішували такі завдання:
- оцінювали вплив природних чинників на розвиток процесів підтоплення;
- виявляли основні техногенні джерела впливу на підземні води;
- встановлювали просторові закономірності розвитку підтоплення;
- оцінювали екологічні наслідки розвитку підтоплення.
Інформаційною базою праці є результати польового обстеження окремих районів

міста та ретроспективний аналіз даних  свердловин, пробурених у різних районах міста
в різний час.

Особливості, масштаби прояву процесу та його інтенсивність значно залежать від
природних умов території, характеру, інтенсивності й тривалості антропогенного впли-
ву на підземну гідросферу.

Найбільші за площею ареали техногенного підтоплення приурочені до центральної,
західної та північно-західної частини Львівського плато, які мають найбільш сприятли-
ві природні умови для його розвитку та потужне антропогенне навантаження на геоло-
гічне середовище.

У межах плато до глибини 6−10 м залягає товща слабкофільтрувальних, деградо-
ваних лесових суглинків, майже повсюдно підстелених водотривкими глинами верх-
нього баденію. Незначна дренованість території, фільтраційна анізотропія лесів, наяв-
ність у них викопних ґрунтів, значне поширення блюдцеподібних западин та карстових
лійок в умовах надмірного атмосферного зволоження сприяли досить високому (3−6 м)
природному заляганню ґрунтових вод.

Важливу роль у розвитку техногенного підтоплення цього району відіграють чис-
ленні штучні водоймища, утворені на місці глиняних кар’єрів, існування яких відоме
ще з кінця ХVІ−початку ХVІІ ст. Значна кількість кар’єрів, у яких у 60−70-х роках
видобували лесові суглинки для виробництва цегли, у вигляді штучних водоймищ різ-
ного розміру існують дотепер. До них належать великі (2−4 га) штучні водоймища в
районі цегельного заводу на вулицях Стрийській, Ярослави Музики та ін.

Масштабне містобудівне освоєння цієї території, яке розпочалося у 70-х роках
ХХ ст., призвело до значних змін умов поверхневого стоку та порушення природного
водного балансу території, зумовленого великими втратами води з водоносних мереж.
Результатом цього став розвиток процесів техногенного підтоплення. Внаслідок неконт-
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рольованого піднімання рівнів ґрунтових вод суттєво погіршилися санітарно-гігієнічні
умови експлуатації підвальних приміщень у житлових будинках, виникли проблеми
використання технологічних установок промислових підприємств.

Порушення природної гідродинамічної рівноваги, зумовлені процесами підтоплен-
ня, створили реальну загрозу перетікання агресивних вод четвертинного горизонту у
гіпсовий масив і активізації сульфатного карсту на цій території.

Значне погіршення екологічної ситуації спостерігають також на забудованих схилах
Львівського плато. Внаслідок формування техногенного водоносного горизонту і пе-
резволоження лесових ґрунтів виникають антропогенно зумовлені зсуви. Підвищується
сейсмічність території. У піщаних ґрунтах розвиваються процеси механічної суфозії,
які суттєво понижують стійкість схилів. Перезволоження лесових супісків на правому
схилі Вулецького потоку  спровокувало великий зсув на вул. Сахарова.

У межах цього геоморфологічного району підтоплена значна кількість житлових бу-
динків та промислових об’єктів. Серед них − Львівський керамічний завод, Лівівміськ-
буд, Львівобленерго та багато інших.

Натомість східна та північно−східна, найбільш розчленована, добре дренована,
складена пісками частина плато належить до категорії непідтоплюваних. Такими є
також Львівське Розточчя, яке займає північну та частково північно-західну частину
міста. Цей геоморфологічний район має несприятливі для розвитку підтоплення рель-
єф, геолого-гідрогеологічні умови та незначну господарську освоєність.

Особливого значення розвиток процесів підтоплення набуває в межах історичної за-
будови Львова, занесеної до списку всесвітньої спадщини ЮНЕСКО. Ця частина міста,
як відомо, розташована у Львівській улоговині, приуроченій до заплави р. Полтви та її
допливів.

У гідрогеологічній будові цієї ділянки беруть участь два водоносні горизонти:
четвертинних і верхньокрейдових відкладів.

Четвертинний водоносний горизонт поширений локально. Він простежений лише в
межах днища улоговини (заплави р. Полтви). На її схилах води повністю здреновані.

Верхньокрейдовий − поширений на всій території. Він приурочений до тріщинува-
тих мергелів верхньої крейди. Від четвертинних вод відділений товщею мергелистих
глин потужністю від 0,7 до 12,0 м.

Характерною особливістю цієї частини міста є докорінна зміна всього природного
комплексу: геологічного середовища, рельєфу, гідрографічної мережі, ґрунтово-рос-
линного покриву, мікроклімату, а також високий рівень техногенного покриття поверх-
ні. Сумарна площа ділянок під будівлями, вуличним покриттям, замощеними дворами,
спортивними майданчиками тощо досягає 81,5 %. Природна поверхня перебуває під
техногенним покривом, який сприяє конденсації вологи. Мінімальний антропогенний
покрив фіксують у парку ім. Івана Франка, на схилах гори Цитадель, бульварі по прос-
пекту Свободи, сквері на Губернаторських валах  (вул. Підвальна).

Важливим компонентом антропогенного навантаження  є водоносні мережі. Сумар-
на довжина лише магістральних каналізаційних колекторів досягає тут 20,5 км, а водо-
гонів − 57 км. Русло р. Полтви та її допливів (р. Біла, потік Ортиш), які були природни-
ми дренами, повністю каналізовані.

Втрати води лише з водогонів досягають 1,2 тис. м3 за добу на 1 км2. За даними во-
доканалу тут щорічно виникає до 100 аварійних ситуацій на водогонах та каналізацій-
них мережах.
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Процеси підтоплення на цій ділянці виявляються у вигляді значної кількості ізольо-
ваних куполів техногенних вод, розташованих на схилах полтвинської улоговини, де
природних вод нема, та суцільного водоносного горизонту, приуроченого до заплавної
тераси р. Полтви. Сумарна площа підтоплених ділянок у цьому районі міста сягає 47 га,
що становить 23,4 % від його загальної площі.

Глибина залягання техногенного водоносного горизонту тут коливається  від 1,2–
2,0 до 3,5–4,5 м. Його потужність, зазвичай, невелика, пересічно вона не перевищує
1,5–2,0 м і лише в окремих випадках досягає 3,5 м.

Води техногенного водоносного горизонту мають значний ступінь антропогенного
метаморфізму. Їхня мінералізація на окремих ділянках досягає 5–8 і навіть 13,6 г/л [2].

Спеціальними дослідженнями, які провадили у центральній частині Львова, проана-
лізовано аварійні ситуації, що трапилися за останні вісім років. З’ясовано, що за цей
проміжок часу на території площею близько 2 км2 сталося 794 аварії. Після нанесення
їх на карту виявилося, що часто вони виникали в одних і тих же місцях. Це дало змогу
пов’язувати повторення аварій з ділянками інтенсивного осідання земної поверхні, зу-
мовленого нерівномірним ущільненням ґрунтів культурного шару. Отримані дані да-
ють підставу стверджувати, що аварійність водоносних мереж у центрі Львова значно
пов’язана не лише з їхньою надмірною зношеністю, а й нерівномірним осіданням зем-
ної поверхні.

Активний розвиток процесів підтоплення в центральній частині міста супроводжу-
ється погіршенням санітарно-гігієнічних умов експлуатації кафе, ресторанів, музеїв то-
що, розташованих у підвальних частинах будівель. У цьому разі відбувається перезво-
ложення стін, відшарування та руйнування тиньку, засолення і руйнування  будівель-
ного каменю, поширення грибка. Активне руйнування будівельного каменю відбу-
вається внаслідок кристалізації техногенних мінералів.

За даними рентгеноморфологічного аналізу, новоутворені мінерали представлені го-
ловно сульфатами натрію з різною кількістю молекул води. Провідну роль серед них
відіграє безводний сульфат натрію – тенардит (Na2SO4). У незначній кількості трапля-
ються вантгофіт, гіпс та левеїт. Підвищений вміст техногенних мінералів свідчить про
капілярне підсмоктування техногенних вод, збагачених сульфатами і натрієм.

Висоли новоутворених мінералів  виявлені на стінах підтоплених підвалів Ратуші,
Палацу Бандинеллі на пл. Ринок, 2, житловому будинку на пл. Ринок, 25, 27, пр. Сво-
боди 24, пр. Шевченка, 10, універмазі на вул. Шевській,1, вул. Сербській 5, 10, Гнатю-
ка, 2 та багатьох інших.

За даними гідрогеологічного моніторингу, у центрі міста є тенденція поступового
підняття рівня ґрунтових вод. Швидкість його підіймання  по окремих свердловинах
коливається від 1−3 до 13 см/рік. Найбільше її значення зафіксовано у районі вул. Ков-
жуна. На цій ділянці також найвища швидкість осідання земної поверхні, яка досягає
тут 1 см за рік [3] і сприяє прискореному руйнуванню водоносних мереж та високим
обсягам втрат води.

Значні масштаби підтоплення зафіксовано також на окремих ділянках височини
Розточчя, зокрема, у Північному планувальному районі міста. Для цього району харак-
терне близьке від поверхні (3−5 м) залягання верхньокрейдових мергелів та кори їхньо-
го звітрювання, складеної водотривкими мергелистими глинами. До містобудівного
освоєння ґрунтових вод тут не було. Масові витоки води з інженерних мереж упро-
довж останніх десяти років, порушення природних умов поверхневого стоку призвели
до активного розвитку процесів підтоплення.  Нині на багатьох ділянках (вул. Гетьмана
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Мазепи, Пилипа Орлика та ін.) сформувався техногенний водоносний горизонт, рівень
якого в окремих місцях є на глибині 0,5–1,0 м від поверхні землі. Низка житлових і
соціально-культурних об’єктів виявилася підтопленою. Нерівномірне зволоження лесо-
вих ґрунтів і зниження їхньої несучої здатності призводить до недопустимих деформа-
цій окремих будівель і споруд.

Найбільші за площею ареали постійного природного підтоплення спостерігають у
межах розлогих, плоскодонних, забагнених долин Білогірського, Левандівського, Руд-
нянського та Ряснянського потоків. Тут з огляду на дуже погану дренованість тери-
торії ґрунтові води залягають на глибинах від 0,0 до 1−2 м. Аналогічна ситуація при-
таманна міжпасмовим долинам Малого Полісся та днищам долин практично усіх річок
(Зубра, Марунька, Пасіка) і потоків (Сокільницького, Вулецького, Зимноводського та
ін.).

Території, у межах лесових пасом Малого Полісся (Малехівське, Винниківське) на-
лежать до потенційно підтоплюваних. Вони складені досить потужними лесовими тов-
щами, які залягають на мергелях верхньої крейди. Лесові пачки вміщують декілька го-
ризонтів викопних ґрунтів, які відіграють роль тимчасових водотривких шарів. Крім
того, для  лесів характерна чітко виражена фільтраційна анізотропія. Вони добре про-
пускають воду у вертикальному напрямі й погано – у горизонтальному, що сприяє  роз-
витку процесів підтоплення. Сьогодні без антропогенного навантаження, значного вер-
тикального і горизонтального розчленування ці ділянки не підтоплюються. Натомість у
разі активного господарського освоєння, порушення природного поверхневого стоку
вони будуть активно зазнавати підтоплення. Яскравим прикладом природного підтоп-
лення лесових масивів є північна, вирівняна частина Винниківського пасма (села Лиси-
ничі, Підбірці). Вона завдяки вирівняному рельєфу і поганому відтоку атмосферних
вод належить до категорії природно підтоплених. У її межах ґрунтові води залягають
на глибині 1−2 м.

За орієнтовними підрахунками сумарна площа природно і техногенно підтоплених
ділянок на території міста перевищує 50 км2. Незважаючи на широкий спектр
негативних екологічних наслідків розвитку процесів техногенного підтоплення терито-
рії м. Львова, вони належать до найменш вивчених.

Для остаточного з’ясування масштабів підтоплення території міста, особливо техно-
генного, треба провести паспортизацію всіх господарських об’єктів. Украй важливою і
актуальною проблемою, що потребує нагального вирішення, є створення системи моні-
торингу підтоплених і потенційно підтоплюваних територій, яка є інформаційною ба-
зою для прогнозу підтоплення та розробки науково обґрунтованих заходів з ліквідації
його наслідків.

Одним з найдієвіших способів запобігання та боротьби з підтопленням є суттєве
зменшення обсягів водовтрат з водоносних мереж − основної причини порушення вод-
ного балансу на  території міста.

_______________
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THE FLOODING OF LVIV TERRITORY: REASONS, PATTERNS OF DEVELOPMENT,
ECOLOGICAL CONSEQUENCES

P. Voloshyn

Ivan Franko National University of Lviv,
P. Doroshenko St., 41, UA – 79000 Lviv, Ukraine

Flooding territories of Lviv occupy area more than 50 km2. The largest area of technogenic flooding
belongs to Lviv plateau. Highly dissected parts of Roztochchya belong to nonflooding. Main nature
reasons of flooding development are near to surface occurrence waterproof deposits and leveled relief.
Technogenic flooding are outflows of water from engineer networks and infraction of surface water.

Key words: flooding, technogenic aquifer, soil waters, waterproof deposits, cultural layer,
seismicity.

ПОДТОПЛЕНИЕ ГОРОДА ЛЬВОВА: ПРИЧИНЫ, ЗАКОНОМЕРНОСТИ РАЗВИТИЯ,
ЭКОЛОГИЧЕСКИЕ ПОСЛЕДСТВИЯ

П. Волошин

Львовский национальный университет имени Ивана Франко,
ул. П. Дорошенко, 41, г. Львов, 79000, Украина

Подтопленные территории в г. Львове занимают площадь более 50 км2. Наибольшие ареалы
техногенного подтопления приурочены к Львовскому плато. Природное подтопление свойствен-
но долинам рек и ручьев. Сильно расчлененные участки Расточья относятся к неподтопляемым.
Главными природными факторами развития подтопления есть близкое от поверхности зале-
гание водоупорных пород и выровненный рельеф, техногенными – утечки воды с инженерных
сетей и нарушение поверхностного стока.

Ключевые слова: подтопление, техногенный водоносный горизонт, грунтовые воды, рельеф,
водоупорные породы, культурный слой, сейсмичность.
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